
Protokoll

Zur 14. ordentlichen Sitzung des Ortschaftsrates am Montag, 11.02.2019

Beginn: 19:30 Uhr

Ende: 21:05

Ort: FFW Lippendorf - Kieritzsch

Anwesend: Frau Antje Bauer

Herr Jürgen Schwarz

Entschuldigt: Sven Ohnesorge

Gäste: Herr Werner Eisner, Herr Jens Littmann, Bürgermeister Thomas Hellriegel, Frau 
Hella Hallert, Frau Sonja Paul, Frau Susanne Höck, Herr Stephan Schneider, 

Tagesordnung:

1. Eröffnung und Begrüßung 

2. Bestätigung Protokoll der letzten Sitzung 

3. Renovierung des Seminar- / Gemeinschaftsraumes in der FFW Kieritzsch 

4. Optimierung der Infrastruktur Wasser/Strom an Festplatz Forelle Kieritzsch 

5. Unterstützung des Dorf- und Teichfestes des Heimatverein und des Feuerwehrfestes FFW 
Lippendorf/Kieritzsch 2019 

6. Reparatur Randsteine Hauptstr. Lippendorf 

7. Beschlussfassung zur Beauftragung des Gemeinderates zur Evaluierung der Versetzung der 
Bushaltestelle näher an die Grundschule. Beschluss zur Aufnahme als Tagesordnungspunkt in die 
nächstmögliche Gemeinderatssitzung. 

8. Ziel Verbesserung des schlechten Infrastruktur Mobilfunk Lippendorf / Kieritzsch 

9. Skatepark, Grünpflege und Risse im Beton 

10. Nutzungskonzept öffentliche Gebäude in Lippendorf und Kieritzsch

11. Zustand Spielplätze (z.B. Sandwechsel) 



12. Auswertung Flyeraktion zur Kandidatensuche/Kandidaten Kommunalwahl 2019

13. Sonstiges/Bürgerfragestunde

TOP 1

Begrüßung

Frau Bauer begrüßt die Gäste sowie die anwesenden Mitglieder des OR. Sie äußerst Ihre Freude darüber,
dass soviele Bürger den Aufrufen über Flyeraktion und Zeitung gefolgt sind.

TOP 2

Kontrolle und Bestätigung des Protokolls der letzten OR Sitzung

Ein Protokoll der letzten Sitzung vom 14.01.2019 wurde bestätigt.

TOP3 Renovierung des Seminar- / Gemeinschaftsraumes in der FFW Kieritzsch

Herr Schwarz bedankt sich bei der Gemeindeverwaltung für die unkomplizierte Unterstützung bei der 
Renovierung der Deutschlandhalle Lippendorf. Er regt eine Renovierung  des Seminar- und 
Gemeinschaftsraum im Feuerwehrgerätehaus Kieritzsch an. Der Bürgermeister bitte darum diesen 
Wunsch im Protokoll festzuhalten, damit die Gemeindeverwaltung  ggf. noch 2019 diesen Wunsch 
umsetzen kann.

TOP 4 Optimierung der Infrastruktur Wasser/Strom an Festplatz Forelle Kieritzsch

Herr Schwarz regt an, die Infrastruktur (fester Wasser – und Stromanschluss) zu verbessern. Im ersten 
Schritt schlägt er vor, die Gemeindeverwaltung mit einer Machbarkeitsstudie zu beauftragen. Es folgt 
eine rege Diskussion unter Einbezug der Gäste. Herr Eißner stellt fest, dass gegenüber den anstehenden 
Investitionen auch der Nutzen gestellt werden muss und der sei mit einem Dorffest gering. Herr Schwarz 
geht davon aus, dass eine Verbesserung der Infrastruktur auch zu einer erhöhten Nutzung führen kann. 
Herr Littmann sieht mit der Verbesserung der Infrastruktur auch eine Verbesserung bzw. Erleichterung 
der Rahmenbedingungen bei einer Pflege der „Forelle“ einhergehend. Frau Paul erinnert an die 
Workshops und Veranstaltungen am Skatepark. Frau Bauer wird die FFW Lippendorf-Kieritzsch bzgl. 
geplanter Veranstaltungen an der Forelle ansprechen und deren Meinung bzgl. der Optimierung der 
Infrastruktur einholen.



Der Ortschaftsrat bittet die Gemeindeverwaltung um die Erstellung einer Machbarkeitsstudie hinsichtlich
einer festen Anschluss-Installation von Wasser und Strom am Festplatz „An der Forelle“ in Kieritzsch. 
Zusätzlich werden Skatepark-Nutzer, Heimatverein und FFW aufgefordert, den Nutzen bzw die 
Notwendigkeit einer derartigen Installation gemeinschaftlich darzustellen.

Top 5 Unterstützung des Dorf- und Teichfestes des Heimatverein und des Feuerwehrfestes FFW 
Lippendorf/Kieritzsch 2019 

Herr Schwarz fragt  die Anwesenden nach Ideen, wie man den Heimatverein und die FFW bei der 
Ausrichtung und Durchführung des Teichfestes unterstützen kann. Den Bürgermeister fragte er nach 
konkreter Unterstützung durch die Gemeinde Neukieritzsch. Herr Hellriegel verweist auf die 
Unterstützung seitens des Bauhofs bei der Vorbereitung durch das legen von Strom und Wasser und das 
Pflegen des Grünanlagen. Ebenso sei auch wieder eine finanzielle Unterstützung  von Festen im  
Gemeindehaushalt eingeplant und kann durch die Vereine beantragt und abgerufen werden. Der Gast 
Herr Schneider bietet sich als freiwilliger Helfer an. 

Top 6 Reparatur Randsteine Hauptstr. Lippendorf 

Herr Schwarz stellt fest, dass die in 2015 vom OR gemeldete notwendige Reparatur der Randsteine in 
„der Bäckergasse“ immer noch unerledigt sei. Die Meldung zur Überprüfung erfolgte 2015 per Mail an 
das Bauamt, lediglich eine Eingangsbestätigung sei gekommen. Erkennbar verändert habe sich nichts. Bei
Durchsicht der alten Protokolle sei ihm dieser offensichtlich unerledigte Punkt aufgefallen. Der 
Bürgermeister bitte um Aufnahme des Sachverhaltes in das Protokoll, damit im Bauamt dem Hinweis 
nachgegangen wird.

Herr Schwarz  fragt nach dem Bearbeitungsstand der defekten Straßenbeleuchtung in Lippendorf. Eine 
dem Ortschaftsrat vorliegende Mail des Bauamtsleiter lässt nicht erkennen, wann die Instandsetzung 
durchgeführt und abgeschlossen sein wird.  Der Bürgermeister bitte um Aufnahme in das Protokoll um 
den Sachstand in der Gemeindeverwaltung abklären zu lassen.

Frau Höck meldet im Bereich der „Mittleren Hauptstraße / Höhe Teich“  in Lippendorf  Risse in der 
Straßendecke.  Herr Hellriegel bitte um Fotos, Herr Schwarz schlägt vor, dass Frau Höck diese dem 
Ortschaftsrat (z.B. Herrn Ohnesorge) zuarbeitet.

Top 7 Beschlussfassung zur Beauftragung des Gemeinderates zur Evaluierung der Versetzung der 
Bushaltestelle näher an die Grundschule. Beschluss zur Aufnahme als Tagesordnungspunkt in die 
nächstmögliche Gemeinderatssitzung. 



Herr Schwarz erläutert den aus der Bevölkerung an den OR herangetragen Wunsch  nach einer Prüfung 
der Versetzung der Bushaltestelle näher an die Grundschule Neukieritzsch. Herr Hellriegel und Frau 
Hallert sehen eine Beschlussfassung und Beauftragung des Gemeinderates sich mit diesem Thema zu 
beschäftigen als nicht zielführend an.  Herr Schwarz macht deutlich, dass nicht das Thema der Länge des 
Fußweges das entscheidende sei, sondern die Überquerung von zwei Straßeneinmündungen. Herr 
Littmann bestätigt, dass die Kinder nach Verlassen des Busses auf dem Fußweg zwei Straßen überqueren,
zum einen die Nordstraße und zum anderen die Straße der Einheit. BM und Frau Hallert erinnern den 
Ortschaftsrat  an die fehlende Wendemöglichkeit innerhalb Neukieritzsch für Busse. Frau Haller 
erläutert, dass der Kreisel in Höhe Straße der Einheit/Leipziger Straße extra als Wendemöglichkeit  für 
den Busverkehr  gebaut wurde. Herr Littmann regt an, einen Fußgängerüberweg zur Überquerung beider
Straßen zu realisieren.  

Der OR beschließt den Gemeinderat mit einer Evaluierung der Verlegung der Bushaltestelle NICHT zu 
beauftragen. 

Herr Schwarz regt an die Gemeindeverwaltung mit einer Machbarkeitsstudie zur Erstellung der beiden 
Fußgängerüberwege in der Nordstraße und der Straße der Einheit zu beauftragen. Der BM schließt sich 
der Meinung an und bitte um Aufnahme in das Protokoll.

TOP 8 Ziel Verbesserung des schlechten Infrastruktur Mobilfunk Lippendorf / Kieritzsch 

Herr Schwarz hat aus der Bürgerfragerunde der letzte Ortschaftsratsitzung den Hinweis mitgenommen, 
dass die Netzversorgung in Lippendorf / Kieritzsch immer noch unbefriedigend ist. Er bitte die 
Gemeindeverwaltung analog der Unterstützung beim Breitbandausbau um Unterstützung. Der 
Bürgermeister sagt zu, mit den Anbietern in Kontakt zu treten und  Möglichkeiten zur Optimierung 
anzufragen.

TOP 9 Skatepark, Grünpflege und Risse im Beton

Herr Schwarz führt aus, dass auch dies ein offener Punkt aus einem älteren Protokoll ist, zu dem eine 
Rückmeldung des Bauamtes noch aus steht. Der Bürgermeister informiert, dass die Risse instandgesetzt 
wurden, Herr Schwarz bestätigt dies am Wochenende selbst in Augenschein genommen zu haben  und 
das die Qualität sehr gut sei.  Die Grünpflege im letzten Jahr bewertet er jedoch als  mangelhaft und 
hofft, dass der Bauhof 2019 die Grünpflege optimiert. Aktuell ist der Boden am und um das Fußballfeld 
offensichtlich durch Wild aufgewühlt. Er regt an die Fläche jetzt zu begradigen (walzen).  Der BM bittet 
um Aufnahme dieses Hinweises in das Protokoll.

TOP 10 Nutzungskonzept öffentliche Gebäude in Lippendorf und Kieritzsch

Herr Schwarz fragt den Bürgermeister wie der Stand zur Erarbeitung eines Nutzungskonzeptes der 
gemeindeeigenen Gebäude ist. Er erinnerte an die Anfrage nach Ideen zur Nutzung, welche die 



Gemeindeverwaltung an den Ortschaftsrat bereits 2016 gestellt hatte. Der OR hatte 2016 im Vorfeld 
einer Gemeinderatssitzung der Veraltung (?) auch seinen Standpunkt dargelegt.  

Der Bürgermeister informiert, dass es seit 2016 im Gemeinderat keinen Fortschritt in dieser 
Angelegenheit zu verzeichnen gibt.  Er ermutigt den Ortschaftsrat jedoch aktiv ein Nutzungskonzept zu 
erarbeiten. Dies wird ein TOP für die nächste Sitzung des OR sein.

TOP 11 Zustand Spielplätze (z.B. Sandwechsel) 

Herr Schwarz stellt fest, dass er bei einer Begehung dem Spielplatz in Kieritzsch Handlungsbedarf 
festgestellt hat. Frau Paul bestätigt dies. Insbesondere ist der Sand im Sandkasten zu wechseln, Bäume 
sind zu verschneiden, Spielgeräte sind hinsichtlich Sicherheit zu kontrollieren. Zaun und angrenzende 
Mauer sind ebenfalls durch die Gemeindeverwaltung auf Sicherheit zu prüfen.

Der Bürgermeister bittet um Aufnahme dieser Hinweise in das Protokoll. Er wirbt aber um Verständnis, 
das die Personalsituation im Bauhof auf Grund von Langzeitkranken angespannt ist und somit nur 
eingeschränkte Ressourcen zur Verfügung stehen. Dies habe Auswirkung auf Grünpflege und derartiger 
Überprüfungen, es ginge dann eben nicht alles sofort zu erledigen. 

TOP 12 Auswertung Flyeraktion zur Kandidatensuche/Kandidaten Kommunalwahl 2019

Frau Bauer stellt fest, dass es bei der aktuellen Kandidatensuche für die anstehenden Wahl des 
Ortschaftsrates trotz der Flyeraktion und Aufrufe in der LVZ keine weiteren Kandidaturen gibt, als Herr 
Jens Littmann und Herr Jürgen Schwarz. Herr Schwarz verweist auf die bestehenden Wahlversammlung 
der FWG Neukieritzsch Sport am 13.02.19, erst dort wird die Liste von der Wahlversammlung gewählt  
und eine Kandidatur ggf. erst danach wirksam. Er bekräftigte seine Absicht zu kandidieren, ebenso 
bekräftigt Herr Jens Littmann für Ortschafstrat über die Liste der CDU zu kandidieren. Herr Ohnesorge 
hatte schon in vergangenen Sitzungen seine Bereitschaft signalisiert weiterhin am OR teilzunehmen, falls
sich keine weiteren Kandidaten melden. Damit werden die 3 Kandidaten an Frau Jung übermittelt.

Im Rahmen der einsetzenden Diskussion  informiert Frau Bauer über die Absicht des Ortschaftsrats den 
Vorsitzenden abzuberufen und neu zu wählen. Sie kann zeitlich diesen Vorsitz nicht wahrnehmen. Herr 
Hellrigel stellt fest, dass dies nicht ginge. Herr Schwarz stellt fest, dass die sächsische Gemeindeordnung 
dies zulässt. Herr Hellrigel kritisiert den OR jetzt vor der Wahl aktiv zu werden, obwohl in der 
Vergangenheit die Aktivitäten eher überschaubar waren. Herr Schwarz stellt fest, dass nach den 
Diskussionen der jüngeren Vergangenheit über die Arbeitsweisen der Ortschafsträte eine stärkere 
Aktivität der Gremien nicht verwerflich sein kann, sondern eher angestrebt werden muss. 

TOP 13 Sonstiges / Bürgerfragestunde

Frau Paul bittet die Gemeindeverwaltung um Prüfung, ob das Sackgassenschild in der Breunsdorfer 
Straße nicht als festes Schild möglich ist. Zurzeit ist es nicht feststehend. 

Frau Höck zeigt diverse Positionen zur Verbesserung aus:



 Durch die Arbeiten an der Erdgasleitung in Lippendorf ist die Nutzung des Flaschencontainers 
nicht möglich. Der Zugang ist in einem beklagenswerten Zustand und eine Instandsetzung ist 
wünschenswert. Eine Meldung durch sie an die Gemeindeverwaltung  wurde offensichtlich 
bisher nicht weiter bearbeitet. Die Gemeinde Verwaltung selbst scheint eine Überprüfung des 
öffentlichen Raumes nicht wahrzunehmen. Der Eindruck entsteht: Niemand auf der Gemeinde 
merkt etwas davon.

 Der Dorfteich in Lippendorf sei dringend von Schilf zu befreien und der Wasserstand zu prüfen
 Es wird eine neue Sitzgelegenheit im vorderen Bereich der Deutschlandhalle gewünscht, da die 

alten Sitzgelegenheiten in die Jahre gekommen sind. Herr Hellriegel schlägt vor, das Seehaus 
anzufragen, die schon diverse handwerkliche Tätigkeiten in der Gemeinde übernommen haben. 

Jens Littmann lobt die Zusammenarbeit zwischen Angelverein und  Gemeindeverwaltung im Rahmen
der  Instandsetzung des Teiches „Forelle“ in Dorf Kieritzsch.

Herr Schwarz regt an nach den gesammelten Erfahrungen der letzten Jahre die Zusammenarbeit 
zwischen Gemeindeverwaltung/Gemeinderat/Ortschaftsrat zu optimieren. Die müsse zukünftig 
besser werden. Er bittet Frau Hallert und den Bürgermeister diesen Wunsch in den Gemeinderat und
die Gemeindeverwaltung  mitzunehmen. Er regt an, bei einem gemeinsamen Treffen von Vertretern 
der Räte und der Verwaltung gegenseitige Erwartungen an die Arbeit der Gremien zu formulieren. Er
sieht viel Potential  in einer konstruktiven Zusammenarbeit der ehrenamtlich tätigen Räte und der 
Gemeindeverwaltung.  Herr Schwarz bedankt sich bei Frau Hallert, die in dieser Legislaturperiode als
erster Vertreter des Gemeinderates Kontakt zum OR Lippendorf-Kieritzsch aufgenommen hat und 
wertet dies als positives Signal. Er bedauert, dass der angekündigte Besuch/die Teilnahme des 
Ortschaftsrats Vorsitzenden Meiner aus Lobstädt an der Sitzung leider nicht zu Stande gekommen ist.
Er wird zur nächsten Sitzung eingeladen.

Abschließend stellt Herr Schneider die Frage, wo man sich hinwenden kann, wenn man bei 
Veranstaltungen in den Ortsteilen aktiv unterstützen möchte. Als erster Anlauf wird ihm der 
Heimatverein und die Freiwillige Feuerwehr Lippendorf-Kieritzsch genannt.

Frau Bauer berichtet von einem Telefonanruf einer Kieritzscher Bürgerin, die im Rahmen der 
Sanierung der Bornschen Gasse einen Fußgängerweg anfragt. Teilweise stehen für die Kinder keine 
Fußwege zur Verfügung, sie treten aus der Haustür direkt auf die Straße. Herr Hellriegel erklärt, dass 
kein Platz für vollwertige Fußwege sei. Jedoch seien Mischflächen angedacht. Der OR beschließt sich 
die Pläne in der nächsten Sitzung genauer anzuschauen.

Frau Bauer schließt gegen 21:00 Uhr die Sitzung

Antje Bauer Jürgen Schwarz

(Vorsitzende) (Protokollführer)



Zusammenfassung für Aktivtäten/Aufgaben der Gemeindeverwaltung

 Aktivtäten/Aufgaben  siehe TOP 6
 Aktivitäten/Aufgaben siehe TOP 7
 Aktivitäten/Aufgaben siehe TOP 7
 Aktivtäten/Aufgaben siehe TOP 9
 Aktivtäten / Aufgaben siehe TOP 11
 Aktivitäten / Aufgaben siehe TOP 13


